

学会给别人鼓掌

□ 赵文静

儿子的学校要举行拔河比赛，儿子被选中后高兴得不得了，一连几天吃饭都比平时多，说是为了增力气。拔河比赛在周二下午举行，周二中午，儿子特意准备了双手套，临走时，他欢快地对我说：“祝我们成功吧！”

下午他一进门，我马上问：“拔河情况怎么样？”儿子把书包往门口一扔，气呼呼地说：“倒霉，临时又改了，每班减掉5个人，把我减掉了。不过还有一个好消息，我们班没赢，拔河时，他们喊加油，我就喊漏油。”

我自然明白儿子的小心思，我说：“老师减掉你们肯定是有原因的，为了班级的荣誉，应该选力气大的同学是不是？”儿子说：“不管，反正不选我，他们输掉正合我意。”我说：“就算你没能参加，还是应该希望自己班赢才对呀！”儿子不高兴地说：“谁让他们不让我参加呢？不让我参加，还要让我为他们加油，祝

他们成功，门儿都没有。”看儿子一脸不愉快的样子，我意识到了问题的严重性。

我认真地对儿子说：“一个人不仅自己成功了高兴，集体成功了也要高兴，别人成功了也要祝福才对。你想想，你去参加唱歌比赛，你们班的同学都为你祝福，为你加油；你上次参加跳绳比赛，同学们还不都为你鼓掌加油。你们是一个集体，每一个人都是集体的一分子。当然，大家都想参加活动，但是更多的时候，并不是每人都能参加，那么，不参加的人都要气呼呼吗？当然不是，应该想方设法为自己的班级争光，比如喊加油，比如鼓掌，比如帮助参加比赛的同学拿衣服递递水，都算出了一分力，这同样很光荣呀！”

儿子有些羞愧地说：“是的，上回我参加跳绳比赛，林小可给我抱着衣服，我跳完张菲还拿出一张纸巾让我擦汗。”我说：“对呀，你参加跳绳比赛是为班级争

光，他们为你服务，也是为班里作贡献啊！”

儿子点点头说：“妈妈，我懂了，我今天做错了，不该光想着自己，忘了集体的荣誉，更不该在别人喊加油时，我却小心眼儿地喊漏油。以后，我再也不会这样做了。”

好家长 市实验中学办

网址:lysyzx.com
电话:63228959 63228963



绘图 仁伟



穷养与富养

□ 梦芝

女儿每个星期回学校时，我都会给她少许零花钱，因为老师三令五申，不要给寄宿的学生太多零花钱。老公知道后却不乐意，他一边嘟囔“穷养儿富养女”，一边掏出50元钱给女儿做零花钱。老公的话让我想起一个朋友来。

朋友家有一个独生女儿，她女儿口袋里总是装着大把的零花钱。无论是一个人出游，还是和朋友聚会，这个女孩总是出手大方，不知道底细的人还以为她是富二代。其实，朋友家只是普通的工薪阶层，而且上面还有三位老人需要赡养。

他们平日里省吃俭用，却让女儿穿名牌，吃大餐。当有人劝他们的时候，他们总是笑着摇头说：“女孩是需要富养的，只有从小在物质上满足女孩，给她一个富足的生活环境，长大后才不容易为了金钱和享乐而迷失自己。”

现在那个女孩已经大学毕业，找了一份工作，工资也不菲，但是因为她从小养成了奢侈虚荣的习惯，花钱总是大手大脚，一个月工资半个月便花光了，下半个月的生活全靠父母资助。说起这件事情，朋友总是无奈地笑一笑。

其实，老公和朋友都误解了“穷养儿富养女”的含义。所谓穷养富养并不是说在物质上刻薄孩子或是任他挥霍，而是要培养孩子的一种心态。

自古英雄多磨难，从来纨绔少伟男，所以男孩需要穷着养。而穷着养意味着让男孩明白生活的艰辛和不易，让他多历练，在磨砺、锻炼的过程中培养他勤俭节约、正直善良的品格。一个能够吃苦耐劳、谦逊坚韧的男孩，长大以后一定能挑大梁，独当一面。女孩需要乐观向上、尊贵大气，因此要富着养。而这个富着养并不是让她奢侈挥霍，而是要给予她足够的爱和关怀。女孩生性敏锐，如果生活在没有爱的环境中，便容易变得自私狭隘；相反，如果她得到父母的全力支持和充分关爱，那么她一定会养成镇定自若、坚强独立、乐观向上、高贵大气的性格。

无论是穷养男孩，还是富养女孩，都要记得让他拥有一个富足充实的精神世界，这样才能拥有一颗强大平和的心。一个内心强大的人，拥有健全的人格，是不会被物质世界所诱惑而迷失自我的。

养成教育重在小学

□ 杨寒冰 庆小霞

有人说，小学决定一生，足见小学教育的重要性。而小学一年级又是小学阶段的“根”，西工区第二实验小学校长孙新有认为，学校教育就是行为规范教育，行为规范的养成对孩子的成长有很大益处，对小学一年级的学生来说，养成教育尤为重要。

那么，怎样让孩子在小学一年级打好各项基础呢？

西工区第二实验小学教师周晓红认为，家长应经常与教师保持联系，只有了解了孩子在学校的学习、思想动向，才能对孩子进行有的放矢的教育。

西工区唐宫西路小学教师梁晨认为，一年级学生存在的主要问题是听讲能力较弱，上课时做小动作，思想开小差。

家长可帮助孩子进行专注力训练，如读书、下围棋、捏黄豆、讲故事等。

还有，一年级学生常做错题，有很大一部分原因是题型不熟悉，有的是不会审题，家长要帮助孩子学会审题，而不要只关注答案对错。

爱是一切教育的源泉，耐心则是成功教育的润滑剂。对一年级学生来说，升

入小学是他们人生的重要里程碑，标志着学校教育的开始，他们会有较长的不适应过程，作为家长，要对孩子有耐心。

市实验小学教师王向春认为，好孩子是夸出来的，而不是打出来的。家长不要当着别人的面打孩子，过分地打骂不仅会扭曲孩子的心理，还会让他们养成不说实话、报喜不报忧的习惯。

西工区第二实验小学教师李静认为，孩子能做的事让孩子自己做，家长不要替孩子背书包、拿水杯，这不利于自理能力的培养。

唐宫西路小学教师杨硕说，阅读使人进步，家长要与孩子一起阅读，营造良好的读书氛围，阅读对孩子的成长有着举足轻重的作用。

正确对待孩子的错误。周晓红说，不要替孩子承担错误。有的家长在孩子犯错时为孩子遮掩：“老师，这不怪孩子，主要怪我……”唯恐孩子给教师留下不好的印象。教师是有判断力的，能够分清是非，更不会因为学生犯错误，就不再关心爱护他了。勇于担当、知错就改是每个人应该具备的品质，从小培养，效果更好。



家长会
市实验小学教育集团协办
网址:www.lyshixiao.com
电话:0379-63230928
总校地址:西工区凯旋东路62号

窗边的小豆豆



《窗边的小豆豆》由日本著名作家、电视节目主持人、联合国儿童基金会亲善大使——黑柳彻子著作。该书出版后，不仅在日本，而且在全球都引起了极大反响，成为日本历史上销量最大的书籍。

《窗边的小豆豆》讲述了作者上小学时的一段真实故事。作者因淘气被原学校退学后，来到巴学园，在小林校长的爱护和引导下，一般人眼里怪怪的小豆豆逐渐成了一个大家都能接受的孩子，并奠定了她一生的基础。

这本书不仅带给世界几千万读者无数的笑声和感动，而且为现代教育的发展注入了新的活力，成为全球最有影响力的作品之一。（书虫）

就给你59分

期末，我对高数老师说：“您给我多少分，我祝您活多少岁。”高数老师轻蔑地看了我一眼说：“我今年60多了，就给你59分吧。”

拜访老师

一学生家长拜访老师。
家长：老师贵姓？
教师：哦，我叫王金莲。
家长很热情地握住老师的的手：
哦，潘老师啊！

